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第九章 简单机械 功
一、选择题
1.下面简单机械中，属于费力杠杆的是（　　）
A. 起子                                  [image: image52.png]


B. 镊子                                  [image: image2.png]


C. 钢丝钳                                  [image: image3.png]


D. 订书机
2.如图所示的四种情景中，人正在对物体做功的是（  ）
A. [image: image4.png]a»



踢出去的足球在水平草地上滚动          [image: image5.png]


B. [image: image6.png]


司机推汽车纹丝不动
C. [image: image7.png]


女孩把一箱报刊搬起来                    D. [image: image8.png]


背着书包在水平路面上行走
3.园艺师傅使用的如图所示的剪刀修剪树枝时，常把树枝尽量往剪刀轴O处靠近，这样做的目的是为了（   ）  [image: image9.png]



A. 增大阻力臂，减小动力移动的距离                      [image: image10.png]


B. 减小动力臂，减小动力移动的距离
C. 增大动力臂，省力                                              [image: image11.png]


D. 减小阻力臂，省力
4.如图所示，杠杆处于平衡状态，下列操作中能让杠杆继续保持平衡的是（   ）
[image: image12.png]



A. 将左右两边的钩码均向外移动一格                      [image: image13.png]


B. 在左右两边钩码的下方各加一个钩码，位置保持不变
C. 将左右两边的钩码各去掉一个，位置保持不变         [image: image14.png]


D. 将左边的钩码向里移动一格，同时将右边钩码去掉一个并保持位置不变
5.如图，小明用一轻质杠杆自制简易密度秤的过程中，在A端的空桶内分别注入密度已知的不同液体，改变物体M悬挂点B的位置，当杠杆在水平位置平衡时，在M悬挂点处标出相应液体的密度值.下列关于密度秤制作的说法中，错误的是（   ）
[image: image15.png]



A. 每次倒入空桶的液体体积相同                             [image: image16.png]


B. 秤的刻度值向右越来越大
C. 增大M的质量，秤的量程会增大                         [image: image17.png]


D. 悬点O适当右移，秤的量程会增大
6.关于功率概念的理解，下列说法中正确的是（   ）            
A. 功率大的机械做的功多                                       [image: image18.png]


B. 功率大的机械做功时用的时间少
C. 功率大的机械做功快                                           [image: image19.png]


D. 省力多的机械功率大
7.夹子是我们生活巾经常使用的物品，图给出了用手捏开和夹住物品时的两种情况．下列说法中正确的是 （）
A. 当我们用手将其捏开时．它是费力的      B. 当我们用其夹住物品时，它是费力的
C. 无论用手将其捏开还是夹住物品时．它都是省力的
D. 无论用手将其捏开还是夹住物品时，它都是费力的
8.用测力计沿水平方向两次拉着同一物体在同一水平面上运动，两次运动的s— t图像如图所示，其对应的测力计示数分别为F1和F2  ， 功率分别为P1和P2  ， 则它们大小关系正确的是(    )
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A. F1>F2、P1>P2              [image: image21.png]


B. F1=F2、P1>P2              [image: image22.png]


C. F1=F2、P1<P2              [image: image23.png]


D. F1<F2、P1<P2
9.如图所示，滑轮下挂重为600N的物体G，滑轮重60N，绳和杠杆都是轻质的．要在图示位置使杠杆平衡，在杠杆的A点所加的竖直向上的力F大小应是（杠杆上标度的间距相等）（　　）
[image: image24.png]



A. 800N                                  [image: image25.png]


B. 540N                                  [image: image26.png]


C. 440N                                  [image: image27.png]


D. 400N
10.如图所示，动滑轮重0.5N，物体重3.5N，当OA=2OB时，为使轻质杠杆保持水平平衡、在A端所加的力应为（不计摩擦）（   ）
[image: image28.png]



A. 0.5 N 　                                   [image: image29.png]


B. 1N                                   [image: image30.png]


C. 2N　                                   [image: image31.png]


D. 4N
11.如图所示的杠杆OC中，拉力F的力臂为（   ）  
 [image: image32.png]



A. OB                                       [image: image33.png]


B. OA                                       [image: image34.png]


C. OC                                       [image: image35.png]


D. BC
12.如图所示，在一水平地面上，木箱重400N，受到的摩擦力为200N，用力F拉动木箱使它匀速直线运动了3m（不计滑轮重量及绳与滑轮间的摩擦），下列说法正确的是（   ）  
 [image: image36.png]



A. 拉力F的大小为400N     [image: image37.png]


B. 拉力F的大小为200N     [image: image38.png]


C. 绳自由端移动了6m     [image: image39.png]


D. 绳自由端移动了9m
二、填空题
13.做功必须同时具备两个条件，一是：________；二是：________．    
14.如图所示，用滑轮拉着一重为400N的物体向上做匀速直线运动，该滑轮为________滑轮（选填“动”或“定”），如果不计滑轮重及细绳与滑轮间的摩擦，则竖直向上方向拉力F是________N。  
[image: image40.png]



15.如图所示，某人用一个定滑轮将水平地面上一个质量为60kg的物体往上拉，此人的质量为50kg．当此人用450N的拉力拉物体时，则物体________被拉上来，（填“能”“不能”）此时物体对水平地面的压力为________ N．若此人用650N的拉力往上拉物体，则________将物体拉上来．（填“能”“不能”）（g=10N/kg）
[image: image41.png]



16.如图所示，用挖掘机挖土与人力挖土做功的快慢不同，比较物体做功的快慢时，一种方法是：做功时间相同，比较做功多少；另一种的方法是 ________相同，比较 ________．在研究下列 ________问题时所运用的方法与上述研究中运用的方法相同（选填序号）．
（1）在研究物体受到几个力作用效果时，引入“合力”的概念；
（2）在研究光的传播时，用光线表示光的传播路径和方向；
（3）惯性定律；     
（4）研究摆的周期与摆长之间的关系．
[image: image42.png]



17.在实际使用中，人们常把定滑轮和动滑轮结合在一起使用，这样有什么好处，请你对此作出恰当的评价．  
答：________．
18.如图所示，用滑轮组牵引小车沿水平地面匀速前进，图中________滑轮是定滑轮，________滑轮是动滑轮．已知小车的重量G=5N，拉力大小F=3N，则物体与地面之间摩擦力f=________N．若小车在拉力作用下前进了0.5m，则绳子被拉力f拉过________ m．  
[image: image43.png]



19.一位体重为500N的同学在跳绳测试中，1min跳了150次，如果该同学每次腾空的高度为5cm，他在跳绳过程中，每跳一次克服重力做的功是________J；整个过程他克服重力做功的功率是________W.    
20.如图所示，沿斜面把质量为12kg的一个物体匀速拉到最高处，沿斜面向上的拉力是F=100N，斜面长2m、高1m，则其机械效率是________%，物体所受摩擦力是________N．（取g=10N/kg）
[image: image44.png]



21.生活中处处皆物理，同样的物品可以有不同的用处，比如图中的筷子，小刚喝汽水时用来起瓶盖是为了省________，夹菜时是为了省________．  
[image: image45.png]@




22.如图所示，用F为40N的拉力，通过滑轮组拉着重为300N的物体A在水平面上以0.4m/s的速度向左做匀速直线运动．物体受到的摩擦力是物重的0.3倍，滑轮组的机械效率是________，拉力的功率是________ W．  
[image: image46.png]



三、实验探究题
23.在“探究杠杆平衡条件”的实验中，按要求完成下面问题：
[image: image47.jpg]4. B0L23
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（1）实验前没有挂钩码时，发现杠杆右端下倾，应将平衡螺母向________ (填“左”或
“右”)边旋一些，使杠杆在水平位置平衡。
（2）实验时，在A处挂3个重为0.5N的钩码，若在B处用一弹簧测力计竖直拉，使杠杆在水平位置平衡，拉力方向应竖直________ ，大小为 ________ N。若弹簧测力计由竖直拉变为斜拉，则弹簧测力计的读数将________ (选填“变大”“变小”或“不变”)
24.在探究“杠杆平衡条件”实验中：
[image: image48.png]



（1）将杠杆的中点O挂在支架上，调节杠杆两端螺母使杠杆在水平位置平衡，目的是________．    
（2）杠杆平衡后，小英同学在图甲所示的A位置挂上两个钩码，可在B位置挂上________个钩码，使杠杆在水平位置平衡．    
（3）取下B位置的钩码，改用弹簧测力计拉杠杆的C点，使杠杆在水平位置保持平衡．当弹簧测力计由位置1转至位置2的过程中，杠杆在水平位置始终保持平衡（如图乙），测力计示数将________．    
（4）完成实验后，小英利用杠杆的平衡条件来测量杠杆的质量
①将杠杆的B位置挂在支架上，在B的右侧挂质量为m的钩码，前后移动钩码的位置，使杠杆在水平位置平衡（如图丙）．
②用刻度尺测出此时钩码悬挂位置E到B的距离L1和________ 的距离L2 ．
③根据杠杆的平衡条件，可以计算出杠杆的质量m杆=________ （用题目中所给物理量表示）    
四、计算题
25.一辆轿车在水平路面上匀速直线行驶，轿车上的速度表如图所示。
[image: image49.png]



求：    
（1）轿车行驶的速度是多少米/秒？    
（2）在2min内轿车行驶的路程是多少千米？    
（3）若轿车发动机提供的牵引力为F＝1600N，则轿车通过上述路程牵引力做的功为多少焦？    
26.如图，“长春”舰满载时排水量为7.5×106kg，吃水深度6m，发动机的输出功率为12500kW（海水的密度为1.0×103kg/m3  ， g=10N/kg）求：  
[image: image50.png]



（1）满载时，“长春”舰受到的浮力有多大？“长春”舰底受到海水的压强是多大？    
（2）“长春”舰以36km/h的速度匀速航行6h，海水平均阻力为1.0×106N，则这一过程中军舰发动机所做的功是多大？发动机的机械效率是多少？    
参考答案 
一、选择题

1. B   2. C   3.D  4. D   5. D   6.C  7. B   8. B   9. C   10. B   11. A   12. C   
二、填空题

13.作用在物体上的力；物体在力的方向移动一段距离        14.动；200  
15. 不能；150；不能          16.做功；做功的时间；（4）  
17. 结合了定滑轮和动滑轮的优点，既可以省力又可以改变力的方向   
18.甲；乙；9；1.5       19.25；62.5       20.60；40      21.力；距离     22.75%；48  
三、实验探究题

23. （1）左（2）向上；3；变大
24.（1）便于测量力臂大小（2）3（3）先变小后变大（4）O到B； [image: image51.png]



四、计算题

25.（1）根据仪表盘，轿车的速度为90km/h=25m/s.
（2）2分钟行驶的路程为s=vt=25m/s×2×60s=3000m=3km
（3）发电机做的功为：W=Fs=1600N×3000m=4800000J  
26. （1）解：F=G=mg=7.5×107N   
P=ρgh=6×104Pa
（2）解：s=vt=216km=2.16×105m   
W=Fs=1.0×106N×2.16×105m=2.16×1011J
W总=Pt=1.25×107W×2.16×104s=2.7×1011m
η=W/W总=80%
